

习近平同非洲朋友的故事

(上接A2版)

赤道几内亚，一个人口不到200万的非洲国度，在自身发展仍需帮助的情况下，主动向中方伸出援手，印证了习近平主席常常讲的那句话：“中非是风雨同舟、守望相助的好朋友、好伙伴、好兄弟。”

一路携手、相行相伴。对非洲，中国始终心怀感念。

50多年前，以非洲国家为代表的广大发展中国家把中国“抬进”联合国。回忆这段历史，习近平主席动情地说：“中国永远不会忘记非洲国家的深情厚谊”。

2013年访问刚果共和国时，习近平主席特别提到玉树地震后刚果共和国政府慷慨解囊向灾区捐建“中刚友谊小学”的故事，代表学校的孩子们向刚果政府和人民表示衷心感谢。

2024年7月10日，同几内亚比绍总统恩巴洛会谈，习近平主席说，感谢前一天几比方应中方所请，成功营救5名失联中国船员，这是两国友好的新例证。

患难与共、同气相求。对中国，非洲始终心怀敬意。

2014年埃博拉疫情肆虐西非，中国医疗队第一时间奔赴疫区，被誉为“最美逆行者”。一年后，时任利比里亚总统瑟利夫访华，送给习近平主席一条绣着中利两国国旗的当地传统手工被子，表达对中国的感激之情。

2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会上，习近平主席深入阐述新形势下中非合作理念，年逾九旬的时任津巴布韦总统穆加贝现场聆听后激动地说：“过去殖民者给非洲带来灾难，现在在中国给非洲带来了新生。如果当年的殖民者有耳朵，请他们也听听习主席的这篇讲话！”

2022年二十国集团巴厘岛峰会，习近平主席率先宣布中方支持非洲联盟加入二十国集团。非盟轮值主席、时任塞内加尔总统萨勒激动之情溢于言表：“感谢中方为塞方和非洲国家提供的宝贵帮助，并第一个公开支持非盟加入二十国集团倡议。”

百年变局加速演进，各种挑战层出不穷。

2020年，突如其来的新冠疫情大流行给全世界带来前所未有的冲击。

在全球抗疫的重要时刻，2020年6

月17日晚，中非团结抗疫特别峰会以视频方式举行。

“在中国抗疫最艰难的时刻，非洲送来宝贵支持，我们铭记于心。非洲疫情暴发后，中国率先驰援，同非洲人民坚定站在一起。”习近平主席真挚的讲话，浓缩着一段中非同舟共济的抗疫历程。

中国人民不会忘记，当新冠疫情来袭，非洲国家领导人纷纷致电、致信表达慰问；埃及紧急向中国提供10吨医疗物资；加纳紧急采购1万只口罩驰援武汉；吉布提这个人口仅百万的国家向中国政府捐款100万美元……

疫情全球蔓延，中国投木报琼。习近平主席在第73届世界卫生大会、二十国集团等多边场合为解决非洲的“燃眉之急”给出中国方案；大量医疗援助物资从中国运往非洲各国；常驻非洲的46支中国医疗队就地投入当地的抗疫行动……

中非团结抗疫特别峰会上，习近平主席郑重宣布，中方将继续全力支持非方抗疫行动，提前于年内开工建设非洲疾控中心总部，同非方一道实施好中非合作论坛框架内“健康卫生行动”，加快中非友好医院建设和中非对口医院合作……

伙伴的意义和价值，在于顺境中共襄盛举，更在于逆境时携手前行。“逆风，恰恰是激励鸟儿展翅翱翔、越飞越高的动力。”习近平主席这样深情寄语非洲朋友。

在争取民族解放和国家独立的斗争中坚定相互支持，在实现经济发展和民族振兴的道路上真诚互帮互助，在重大国际和地区问题上紧紧站在一起……历经风吹雨打，如今，中非友谊正飞向更广阔的天空。

“为推动构建人类命运共同体树立典范”

9:55，会见苏丹总统；10:20，会见纳米比亚总统；10:45，会见毛里求斯总理；11:10，会见赤道几内亚总统；12:00，会见塞内加尔总统……一天11场双边会晤，转场精确到分钟。

这是2018年9月2日，中非合作论坛北京峰会开幕前，习近平主席一张

外事会见日程表。而这，只是习近平主席峰会工作安排的一小部分。

同习近平主席会面，时任纳米比亚总统根哥布由衷感慨：“尽管纳米比亚只是一个小小国，但中国领导人说国家不分大小、一律平等。我们彼此相互尊重，我们的合作是互利共赢的。”“有什么理由不欢迎中国这样的国家？”

中非合作论坛是中非人民巩固传统友好、促进共同发展的重要平台。习近平主席始终以真诚的姿态，通过这一平台，同非洲各国共商务实合作、共绘发展蓝图——

2010年，作为国家副主席出访南部非洲三国，习近平专门出席在南非比勒陀利亚举行的纪念中非合作论坛成立10周年研讨会开幕式并发表演讲。能容纳300余人的会场座无虚席，人们全神贯注、认真聆听。

2015年，时任南非总统祖马等多位非洲国家领导人希望把原定的中非合作论坛部长级会议升级为峰会，习近平主席欣然应允，表示“愿意相向而行，合力举办”。

当年底，中非合作论坛约翰内斯堡峰会如期举办，习近平主席在峰会上提出的中非关系“五大支柱”和“十大合作计划”，赢得了非洲领导人“谁是真正的朋友、谁是真正的伙伴”的连连赞叹。

2018年，当中非合作论坛北京峰会的邀请函送到非洲多国领导人手中，这场中非合作大家庭的盛会，得到各方热烈响应。50多位非洲国家领导人和非盟委员会主席率团齐聚北京，联合国秘书长作为特邀嘉宾、27个国际和非洲地区组织作为观察员出席峰会有关活动。

这也成就了多边峰会中难得一见的场景——

2018年9月4日上午10时，北京人民大会堂宴会厅。峰会圆桌会议上，一张直径达26米的超级环形会议桌摆放在大厅中央，中间是硕大的中非合作论坛会徽“合抱之手”。55个成员方领导人围桌而坐，各方在历时一整天的会议中踊跃发言。直到晚上7时许，习近平主席敲下木槌，宣布通过《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》和《中非合作论坛—北京行动计划（2019-2021年）》两份沉甸甸的成果文件。

那一次北京峰会圆满成功，翻开了中非关系新的历史篇章，也树立了南南合作新的时代丰碑。正如习近平主席在峰会闭幕后会见中外记者时所说：“中非合作论坛已经成为国际对非合作和南南合作的一面旗帜。”

这面旗帜，在困难挑战的逆风中屹立不倒。

2021年11月29日，习近平主席在北京以视频方式出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式。延宕反复的新冠疫情丝毫没有阻挡中非合作的脚步，人民大会堂东大厅内，中国和53个非洲国家国旗以及非洲联盟旗帜组成的旗阵恢弘大气、热烈奔放。

主旨演讲中，习近平主席第一次概括提出“真诚友好、平等相待，互利共赢、共同发展，主持公道、捍卫正义，顺应时势、开放包容”的中非友好合作精神，宣布未来三年中非合作“九项工程”，以实际行动兑现此前作出的“凡是答应非洲兄弟的事，就会尽心尽力办好”的庄严承诺。

这面旗帜，在中非合作新征程上引领向前。

2023年8月24日，南非约翰内斯堡，时隔5年再次面对面同非洲领导人集体会面，习近平主席宣布，中方愿发起“支持非洲工业化倡议”，实施“中国助力非洲农业现代化计划”，实施“中非人才培养合作计划”，助力非洲一体化和现代化事业步入快车道。

“明年，我们将在中国举办下一届中非合作论坛会议，中非将再一次共商未来发展大计，这是我们共同期待的大事。”习近平主席语气坚定，“我相信，中非双方将进一步发扬传统友好，深化团结协作，促进各领域合作蓬勃发展。中非携手推进现代化事业，必将为双方人民创造更加美好的未来，为推动构建人类命运共同体树立典范！”

于南半球的春风中萌发新绿，在北京城的金秋里谱写新篇，中非合作大家庭迎来又一次团聚。

携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体！在习近平主席和非方领导人共同引领下，新一届中非合作论坛峰会，必将在发展中国家群体性崛起、推动构建人类命运共同体的大历史上留下浓墨重彩一笔。

(新华社北京9月1日电)

外交部：中非合作论坛峰会 将续写人民相知相亲新篇章

新华社北京9月2日电 外交部发言人毛宁2日表示，人文交流是新时代中非合作的重要内容，相信即将举行的中非合作论坛峰会将进一步拉紧人文交流纽带，续写人民相知相亲新篇章。

当日例行记者会上，有记者问：日前非洲50个国家的63名学者联名致信习近平主席，高度赞赏中非合作论坛历史性成就并殷切展望新一届论坛峰会。习主席在复信中鼓励他们继续为构建高水平中非命运共同体、维护“全球南方”共同利益提供智力支持。有非洲学者表示，习主席的复信彰显了中国对非中学术交流的高度重视，民间交流为非中扩大对话、深化合作作出了积极贡献。中方如何看待人文交流对中非关系

发展的作用？

“中非友谊源远流长，双方人民有着天然的亲近感。正如习近平主席在复信中指出，中国和非洲从来都是命运共同体。”毛宁说。

她表示，人文交流是新时代中非合作的重要内容。在双方共同努力下，中非教育合作成果丰硕，文化交往日益丰富，文明交流穿越时空，民众相互理解和友谊不断加深，中非青年大联欢、“非洲梦想上太空”等活动多姿多彩，为中非友好事业不断注入新活力。

“相信即将举行的中非合作论坛峰会将进一步拉紧人文交流纽带，续写人民相知相亲新篇章，有力推动中非关系发展和命运共同体建设。”毛宁说。

第三届中国报业创新发展大会 在广西南宁召开

新华社南宁9月2日电（记者史竞男 郭轶凡）由国家新闻出版署主办，以“深化改革创新 勇担时代使命”为主题的第三届中国报业创新发展大会9月2日在广西南宁召开。

来自人民日报社、光明日报社、科技日报社、中国文化传媒集团、广西日报传媒集团、南方报业传媒集团、成都传媒集团等7家单位代表作了交流发言。

与会嘉宾表示，要深入学习实践习近平文化思想，贯彻落实党的二十届三中全会精神，更好担负起新的文化使命。要坚持党的文化领导权，守好意识形态阵地，创新话语表达，

推动习近平新时代中国特色社会主义思想更加深入人心。要推进报业系统性变革，努力打造具有强大影响力、竞争力的新型主流媒体。要优化文化产品供给机制，更好满足人民精神文化生活新期待。要加强报业国际传播能力建设，不断增强中华文明传播力影响力。

会上还发布了第四届中国报业深度融合创新发展案例和《中国报业创新发展报告（2023年度）》。

各省级党委宣传部有关负责同志，省级、省会城市、计划单列市党报集团（社）主要负责同志及部分中央报纸出版单位有关负责同志参加了会议。